Телефон: +7 (4162) 598-620 e-mail: 28@rosstat.gov.ru

Информационное сообщение для СМИ **03 июля 2024, Благовещенск** № 38

## КО ДНЮ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ

Ежегодно 8 июля отмечается важный российский праздник - День семьи, любви и верности. Этот праздник был учрежден по инициативе депутатов Государственной Думы России. Впервые он отмечался в 2008 году, который был объявлен в России годом семьи.

Семья - один из основных социальных институтов в обществе и основная демографическая ячейка. Она выполняет множество социальных функций, к числу которых относится функция демографическая - рождение и воспитание детей.

Об эволюции семьи можно судить по данным переписей населения.

Переписью 2020 года в Амурской области было учтено 197698 семейных ячеек, в которые входили как члены семей 541297 человек.Семейная ячейка — это супружеская пара с детьми или без детей или мать с детьми или отец с детьми. Семейная ячейка может составлять самостоятельное домохозяйство или входить в состав домохозяйства, где имеются другие родственники или неродственники.

Основную часть семейных ячеек как в городских поселениях, так и в сельской местности, составляют семьи с супружескими парами - в общей сложности на долю таких семей приходилось в 2021 году 72% всех семейных ячеек. За прошедший между двумя последними переписями период доля брачных пар снизилась на 3,7 п.п.

Число семейных ячеек без детей составило 65393, или 33,1% от общего количества семей. Число супружеских пар с детьми составило 76919 (38,9%), численность матерей с детьми — 48430 (24,5%), численность отцов с детьми — 6956 человек (3,5%).

По сравнению с итогами предыдущей переписи населения 2010 года общее количество семейных ячеек сократилось на 19,5% (с 245,7 тыс. до 197,7 тыс.), но средний размер семейной ячейки не изменился и составил 2,7 человека. Доля семейных пар с детьми снизилась за межпереписной период на 3,0 п.п.

Около 80% семейных пар с детьми имеют детей моложе 18 лет при этом супружеские пары, имеющие 1 ребенка составляют более половины от их числа (53,2% против 61,1% в 2010г.), соответственно удельный вес семейных пар, имеющих двух и более детей составил 46,8% против 38,9% в 2010г.

Удельный вес неполных семей, состоящих преимущественно из матерей с детьми, составил 28,0% (в 2010г. -24,3%). Эти семьи образовались в результате развода или овдовения одного из супругов.

Таким образом, процесс нуклеаризации семей (образование семей более простого состава – супруги и их дети) в межпереписной период приостановился. Не в последнюю очередь это связано со сложностями в обеспечении молодых семей отдельным жильем.

Данные текущей статистики позволяют охарактеризовать процесс создания и распада семей в Амурской области. За 1990–2022 годы число ежегодно регистрируемых браков уменьшилось с 10045 до 5459 (на 46%), тогда как число разводов увеличилось с 4148 до 4335 (на 4,5%). В 2022 году отмечался всплеск числа зарегистрированных браков (на 38,4%). В расчете на 1000 населения общий коэффициент брачности был выше показателя 1990 года (соответственно 9,8 и 9,5), а общий коэффициент разводимости был в 1,6 раза выше, чем в 1990 году — 6,2 и 3,9. В 2023 году

коэффициент брачности снизился до 7,8, а разводимости увеличился до 6,5. На 1000 заключенных браков приходилось 838 разводов, в 1990 году – 413.

В 2000-2013 годы показатели регистрируемой брачности в Амурской области, несмотря на колебания, имели тенденцию к росту, чему способствовала благоприятная возрастная структура населения. Число мужчин и женщин в основных бракоспособных возрастах до 35 лет увеличивалось за счет относительно многочисленных поколений, родившихся в 1980-е годы. В дальнейшем коэффициенты брачности стали снижаться, достигнув минимального значения в 2020 году (6,4 промилле).

В 2023 году количество зарегистрированных браков сократилось и составило 5864, что на 1690 меньше по сравнению с предыдущим годом. В городской местности регистрируют брак чаще, чем в сельской (коэффициенты брачности составили соответственно 8,4 и 6,6 на 1000 населения).

Средний возраст мужчин (33,7 года), зарегистрировавших брак в 2023 году, выше, чем у женщин (32,5 лет). Из общего числа вступивших в брак мужчин 1293 (22,0%) приходится на мужчин в возрасте до 25 лет, еще 38,8% вступили в брак в возрасте 25-34 года. Среди женщин 1950 человек (33,3%) были моложе 25 лет, а 1852 человека (31,6%) находились в возрасте 25-34 года.

Уменьшилось число мужчин и женщин, впервые зарегистрировавших брак, одновременно сократилось количество повторных браков. При этом не наблюдалось существенной разницы между мужчинами и женщинами с точки зрения числа вступивших в повторный брак. Зарегистри-ровали повторный брак 2108 мужчин и 2296 женщин. Удельный вес повторных браков составил у мужчин 35,9%, у женщин – 39,2%.

В 2023 году по сравнению с предыдущим годом отмечается рост числа разводов (на 3,1%), при росте общего коэффициента разводимости (6,5 в расчете на 1000 жителей). Пик разводов приходится на возрастную группу 30-39 лет, на которую приходится 19% (мужчины) и 41% (женщины) всех расторгнутых браков.

Продолжительность расторгнутых браков распределилась следующим образом: 0-4 года – 38,3%, 5-9 лет – 26,6% и свыше 10 лет - 35,1%.

Среди разводящихся пар доля супругов с несовершеннолетними детьми составила 62,5% (в 2022г. – 64,3%). Из-за распада семей по причине раз-вода 4604 ребенка остались без одного из родителей (в 2022г. – 4545). Среднее число детей на один развод составило 1,5 (в 2022г. - 1,5).

Бурлаев Евгений Алексеевич (4162) 598609 Отдел статистики населения, здравоохранения, уровня жизни и обследований домашних хозяйств